

今年的3月11日,是农历二月初二,俗称“二月二龙抬头”。“二月二”又称为“春耕节”“农事节”“春龙节”等。此时,春回大地、万物复苏,正是春耕春种的大好时节。各地也会举办多彩的民俗活动,喜迎“二月二”。

# 龙年龙抬头 春归万物生

## 民俗

### 祈福纳祥 多彩多样

“二月二龙抬头”,这天之后,气温上升,天地万物焕发生机,预示着一年的农事活动也即将开始。

山西大学文学院教授、北京师范大学民俗学博士、山西大学中国社会史研究中心博士后卫才华介绍,“二月二”是我国重要的传统节日之一,民间有“剃龙头”“食龙须”等趣味习俗,表达了人们祈求幸福、安康和吉祥的美好心愿。

卫才华表示,龙抬头这天,家家户户都会去理发店修剪头发,讨个好兆头。小孩理发,祈盼着孩子健康成长,出人头地;大人理发,寓意着辞旧迎新,精神饱满。人们借“龙抬头”的美好寓意,让自己一年鸿运当头。

庆祝节日自然少不了“打牙祭”。卫才华介绍,北方人习惯在二月初二这天吃春饼、“食龙肉”。吃春饼原本是立春的一个习俗,后来慢慢的“二月二”也要吃春饼,并且还要搭配“龙肉”,其实就是猪肉,再加上各自喜欢吃的蔬菜卷在里面,祈盼新的一年风调雨顺、五谷丰登。

在这一天,我国各地普遍把吃的东西都贴上“龙”的标签。吃水饺叫吃“龙耳”,吃春饼叫吃“龙鳞”,吃面条叫食“龙须”,吃米饭叫吃“龙子”等,总而言之就是为了讨吉利、求喜气。

(李娟)

## 来源 祥龙醒春 万象更新

“二月二龙抬头”是中国传统文化中富有深刻内涵和独特习俗的节日。据史料记载,龙抬头的起源与中国古代的星象观测和农业节气有关。它不仅是一个传统节日,更是人们祈求风调雨顺、五谷丰登的重要时刻。

以龙祈雨,在中国历史上早已有之。秦汉时期,龙被看作是象征祥瑞的四灵(龙、凤、龟、麒麟)之首。汉朝民间

祈雨多祭祀土龙。汉以后,龙不但在名称上被冠以“王”的封号,而且形象上出现了拟人化的倾向,以人的面目出现在公众面前。龙王行云布雨,具有超凡的神力,成为中国雨神的正宗,也成为农业社会民众祭祀的主要对象。二月初二正处在“雨水”“惊蛰”“春分”之间,这是个既需要雨水,又可能有降雨的时期。然而,这个时候又恰恰是最容易发生干旱的时候,所以古人在此时祭拜专司春雷和雨水

的龙王,以求得风调雨顺。

元朝时期,二月初二就明确了“龙抬头”这一称谓,在继承前代节俗的基础之上,根据二月的节气、物候、月令宜忌不断丰富发展,成为一个活动多样、内涵丰富的节日。明清时期,龙抬头习俗和活动变得更加丰富。到了现代,龙抬头逐渐转变为一个以崇龙祀土、驱害虫、祈求风调雨顺、农业丰收、生活康宁富有为核心内容的多元化节日。

(武玲芳)

## 科普

### 古代文化 观天授时

“爸爸,为什么人们要说‘二月二龙抬头’呀?”

“儿子,你这个问题问得非常好,爸爸给你科普一下。”

3月9日,我市三年级小学生王梓一和他的爸爸王超聊天时说道。王超是高校教师,酷爱天文学,对中国传统文化亦有涉猎,对“二月二龙抬头”的说法,他从天文学的角度给孩子进行了科普。

王超表示,“龙抬头”是一种时节性强的天象。在中国古代天文学观天模式中,人们为了便于观察日月星辰的运动规律,将黄道、赤道附近的星空沿经线方向划分成大小不一的28个天区,称为二十八星宿。古人将这28个星宿按照东南西北分成四个宫,建立起黄道带“四

象”的观念,将黄道带分为四段,每段代表一个季节,并按照它们的样子将四宫赋予四种动物形象,东方的星象如一条龙,西方的星象如一只虎,南方的星象如一只大鸟,北方的星象如龟和蛇。

“东方星象被想象成一条南北伸展的巨龙,称为‘东方苍龙’。东方苍龙头部‘角宿’上有两颗星:角宿一星和角宿二星,代表苍龙头上的两只犄角。”王超说,“每到二月初二前后,黄昏时,角宿一星和角宿二星便从东方地平线上升起(抬头),这时,整个苍龙的身体会隐没在地平线以下,只有角宿露出,每到这时,人们就知道,春耕春种的时节到了。”

“原来是这样呀!”听完爸爸的讲述,王梓一又涨知识了。

(闫淑娟)

## 市场

### 理发红火 鸿运当“头”

民间有俗语称:“二月二剃龙头,一年都有精神头。”人们相信在二月初二这天理发,可以出人头地、鸿运当头。这样的习俗带火了理发市场,这几天,我市各理发店也迎来年后的客流高峰。

3月10日,记者在市城区中都路的一家理发店看到,前来预约理发的顾客络绎不绝。店长李先生说:“预约明天(二月初二)理发的顾客特别多,所以我们决定延长营业时间,提前开门,减少顾客的等待时间,给顾客更好的服务体验。”随后,他补充道:“平时我们一天工作8小时,但‘二月二’当天要工作10多个小时。”

在市城区新聂路上的一家理

发店内,一大早,理发师们也开始忙碌起来。该店理发师董师傅介绍,明天是“龙抬头”的正日子,但有的市民为了避开高峰期,提前理发。“根据以往经验,每年的‘二月二’都特别忙,除了吃饭时间,就没有其他休息时间了。”理发师董师傅一边工作一边向记者介绍。

前来预约剪发的顾客王先生在接受记者采访时表示:“我每年都有在‘二月二’理发的习惯,就是想图个吉利,祈盼自己鸿运当头。”

(张凯鹏)

本版策划:路丽华  
本版统筹:张颖  
本版摄影:程婧



拾“龙头”

逛龙街

舞龙舞

扮龙皇